

## Výročná správa seniora

### Bratislavského seniorátu ECAV na Slovensku za rok Pánov 2023

prednesená na seniorálnom konvente BAS ECAV

1. nedeľu po Veľkej noci 7.4.2024 v Pezinku

„Pokoj Vám a láska s vierou od Boha Otca a Pána Ježiša Krista. Milosť so všetkými, ktorí nehynúcou láskou milujú nášho Pána Ježiša Krista.“

Amen...

**List apoštola Pavla Rímskym 8, 1 – 17:**

*Nieto teda teraz už odsúdenia tých, čo sú v Kristovi Ježišovi a nechodia podľa tela, ale podľa ducha.*

<sup>2</sup> *Zákon životodarného Ducha v Kristovi Ježišovi oslobodil ťa totiž od zákona hriechu a smrti.*

<sup>3</sup> *Lebo čo nebolo možné zákonu, nakoľko bol slabý pre telo, (to vykonal) Boh, keď v podobe hriešneho tela a pre hriech poslal svojho Syna a hriech v tele odsúdil,*

<sup>4</sup> *aby sa právna požiadavka zákona uplatnila v nás, ktorí nechodíme podľa tela, ale podľa Ducha.*

<sup>5</sup> *Lebo tí, čo žijú podľa tela, zmýšľajú telesne, ale tí, čo žijú podľa Ducha, zmýšľajú duchovne.*

<sup>6</sup> *A telesne zmýšľať je smrť, ale duchovne zmýšľať je život a pokoj!*

<sup>7</sup> *Pretože telesné zmýšľanie je nepriateľstvo voči Bohu, lebo sa nepoddáva, a ani sa nemôže poddať zákonu Božiemu.*

<sup>8</sup> *Tí teda, čo sú v tele, nemôžu sa páčiť Bohu. <sup>9</sup> Vy však nie ste v tele, ale v Duchu, ak Duch Boží prebýva vo vás.*

*Ale ak niekto nemá Ducha Kristovho, nie je Jeho.*

<sup>10</sup> *Ak je Kristus vo vás, tak je telo mŕtve pre hriech, ale duch je živý pre spravodlivosť.*

<sup>11</sup> *A ak prebýva vo vás Duch Toho, ktorý Ježiša vzkriesil z mŕtvych, tak Ten, ktorý Krista Ježiša vzkriesil z mŕtvych, aj vaše smrteľné telá oživí svojím Duchom, prebývajúcim vo vás.*

<sup>12</sup> *A tak teda, bratia, povinní sme nežiť telu podľa tela,*

<sup>13</sup> *lebo keď podľa tela žijete, iste umriete, ale ak skutky tela duchom umŕtvujete, budete živí.*

<sup>14</sup> *Lebo všetci, ktorých Duch Boží vedie, sú synovia Boží.*

<sup>15</sup> *Neprijali ste predsa ducha otroctva, aby ste sa zase báli, ale prijali ste ducha synovstva, ktorým voláme: Abba, Otče!*

<sup>16</sup> *A ten istý Duch spolu s naším duchom osvedčuje, že sme **Božie deti**.*

<sup>17</sup> *Ale ak sme deti, sme aj dedičia, a to dedičia Boží a spoludedičia Kristovi, ak s Ním trpíme, aby sme s Ním boli aj oslávení.*

Amen...

Bratia a sestry! Vážení konventuáli!

Aj dnes, predtým ako spolu prejdeme rokom 2023 v našom senioráte, chcem sa spolu s vami zastaviť a na chvíľu zostať v slovách naozaj výnimočných, v slovách v ktorých nachádzame uistenie o tom kým sme a komu patríme.

V čom, lepšie povedané v kom, sme verím nachádzali na našej ceste rokom 2023 posilnenie, usmernenie, povzbudenie...

To prvé čo chcem spolu s Vami vysloviť je poďakovanie za nádej, v ktorej môžeme vďaka Bohu žiť svoje životy.

Vďaka Bohu za nádej darovanú nám v Božom Synovi Ježišovi, v ňom nás Boh vyhlásil za svoje deti, poskytol nám slobodu a silu žiť naše životy pod Jeho vedením a s Jeho požehnaním.

Môžeme žiť ako slobodní, vždy nanovo vyslobodzovaní pravdou. Byť slobodnými v tomto čase slobody naozaj nie jednoduché a myslím, že človek na to sám bez pomoci Boha celkom iste nestačí.

Vďaka Bohu za oživujúceho Ducha, v ktorom, a v ktorého moci sme sa stali a osvedčujeme sa ako Božie deti.

On nám dáva moc, ktorú potrebujeme, aby sme vôbec boli schopní žiť kresťanským životom, aby sme žili skutočne slobodným životom Jeho detí.

Apoštol Pavel v dnešných slovách adresovaných rímskym kresťanom nám robí niečo, čo uším dnešného človeka môže znieť prinajmenšom neprimerane.

Pavel vedený Božím Duchom si dovoľuje rozdeliť ľudí do dvoch kategórií:

- na tých, ktorí sú ovládaní telesnou prirodzenosťou
- na tých, ktorí sa dajú viesť Duchom Božím.

Všetci by sme patrili do prvej kategórie, keby nám Ježiš neponúkol cestu k slobode.

Vo chvíli keď sme ho prijali, dostali sme moc byť Božími deťmi, dostali sme život, slobodu, pokoj.

Tu sa to však všetko neskončilo a my tomu dobre rozumieme - lebo kto chce ísť za tým, ktorého Boh poslal, aby nám priniesol slobodu, musí zaprieť seba samého.

Znamená to celkom iste aj deň čo deň, veľmi vedome sa rozhodovať a uvedomovať si, že stredobodom nášho života bude Boh, a to čím nás On sám chce viesť - Jeho slovo.

Znamená to deň čo deň zostávať v Božom slove a snažiť sa porozumieť k čomu sme pozvaní. Deje sa to v istote, že Boh nám s tým vždy pomáha, lebo veľmi mu záleží, aby sme jeho slovu načúvali, aby sme porozumeli jeho vedeniu a nechali sa Ním viesť.

Často si kladieme otázku možno celkom osobne: Čo by chcel Boh aby som urobil?

Môžeme sa spoľahnúť, že Boh nás chce viesť, ak sme ochotní nechať sa mu viesť, veď On nás povolal v Synovi za svoje deti. A On chce svoje deti viesť, robí tak svojim Duchom.

*„Lebo všetci, ktorých Duch Boží vedie, sú synovia Boží.“*

Možno nie je celkom bezpredmetné a ani málo významné, pri premýšľaní a sumarizovaní uplynulého roka v našom senioráte, jeho cirkevných zboroch, položiť si, možno tak trochu zvláštnu otázku.

Bolo to čo sme robili, ako sme žili, ako sme s darovaným časom naložili, bolo to Bohu príjemné, páčilo sa nášmu Bohu naše počínanie?

Možno to súvisí z otázkou: Máme istotu, že to o čo sa snažíme je skutočným kresťanským životom, nasledovaním Ježiša, Syna Boha živého?

Otázka súvisí s Pavlovým skúmajúcim slovom:

*„ Tí teda, čo sú v tele, nemôžu sa páčiť Bohu. <sup>9</sup> Vy však nie ste v tele, ale v Duchu, ak Duch Boží prebýva vo vás.“*

Odpoveď, v ktorej môžeme premýšľať o nás by mohla znieť:

Kresťanom je každý a ako kresťan žije každý, v kom žije Boží Duch.

Ak sme sa v hlbokjej úprimnosti spoliehali na Krista, že nás zachránil, a stáli sme pred Ním ako pred Pánom a prosili sme o vedenie Duchom Svätým a boli sme ním vedení. Vtedy, kráčali a konali sme v uplynulom roku tak ako sa páči Bohu.

Prítomnosť Svätého Ducha v našom myslení, hovorení a konaní sme neprežívali vo forme pocitu, ale poznávali sme jeho prítomnosť v zápasoch o plnenie Otcovej vôle, v zápasoch, v ktorých sme sa práve o Neho opierali a na Neho spoliehali.

Duch svätý v nás pôsobil a mocnela naša viera, že Ježiš Kristus je Boží Syn, rástli sme v slobode Božích detí, naše životy naplňala nádej, pokoj, rástli sme v láske.

Platilo o nás:

*„ Vy však nie ste v tele, ale v Duchu, ak Duch Boží prebýva vo vás.“*

Prinášali sme ovocie Ducha:

*„Ale ovocie Ducha je: láska, radosť, pokoj, zhovievavosť, nežnosť, dobrotivosť, vernosť, <sup>23</sup> krotkosť, zdržanlivosť.“ Gal 5, 22 -23*

Prijímali sme od nášho Boha každý deň pomoc pri svojom rozhodovaní sa a vo svojich modlitbách:

*„A tak aj Duch prichádza na pomoc našej slabosti. Lebo my nevieme, za čo sa máme modliť, ako náleží, ale sám Duch prihovára sa za nás vzdychaním nevysloviteľným.“ Rim 8, 26*

Dostávali sme moc byť svedkami živého Boha:

*„ ale prijmite moc Ducha Svätého, ktorý zostúpi na vás, a budete mi svedkami...“*

Podieľali sme sa na budovaní cirkvi:

*„na diele služby, v budovaní tela Kristovho,“ Ef 4, 12b*

Apoštol Pavel nás ďalej vo svojich slovách mocne povzbudzuje a zároveň nás uisťuje, že vo chvíli ako sme prijali a necháme sa viesť Duchom, získali sme všetky výsady Božích detí.

<sup>14</sup> *Lebo všetci, ktorých Duch Boží vedie, sú synovia Boží.*

<sup>15</sup> *Neprijali ste predsa ducha otroctva, aby ste sa zase báli, ale prijali ste ducha synovstva, ktorým voláme: Abba, Otče!*

<sup>16</sup> *A ten istý Duch spolu s naším duchom osvedčuje, že sme **Božie deti**.*

Sme zbavení strachu, ale v duchu Božích detí voláme „Abba, Otče!“

Stojíme tu teda dnes ako Božie deti naplnené vďakou, že jednou z našich výsad je právo dané nám Bohom, byť Jeho deťmi a volať „Abba Otče!“ :

*„Ale keď prišla plnosť času, poslal Boh Syna svojho, narodeného zo ženy, narodeného pod zákonom,<sup>5</sup> aby vykúpil tých, čo sú pod zákonom, aby sme prijali synovstvo.<sup>6</sup> A keďže ste synovia, poslal nám Boh do srdc Ducha svojho Syna, volajúceho: Abba! Otče!“ Gal 4,5-6*

Nie sme ustráchanými otrokmi – sme Božími deťmi. To je naozaj niečo! Pretože sme Božie deti, stali sme sa prijímateľmi nesmiernych darov.

Boh nám už dal svoje užasne dary, svojho Syna, odpustenie, večný život a okrem toho nás povzbudzuje, aby sme ho v istote, že dostaneme, aby sme ho prosili o všetko čo potrebujeme. To, čo naozaj potrebujeme aj vždy dostaneme.

Slovo, ktoré sme dnes počuli, a v ktorom sme na chvíľu zostali, končí apoštol Pavel takto:

*„Ale ak sme deti, sme aj dedičia, a to dedičia Boží a spoludedičia Kristovi, ak s Ním trpíme, aby sme s Ním boli aj oslávení.“*

My si musíme ešte spolu uvedomiť, či spomenúť aj na niečo, čo sme dobre poznali na našej ceste nasledovania nášho Majstra v minulom roku. A práve to je znamením, či potvrdením toho, za kým sme kráčali.

Keď sa človek postaví na Ježišovu stranu, ak sme vedení Duchom vo svojom myslení, rozhodovaní a konaní - stretneme sa s nepochopením, pohrdaním, výsmechom...

Slúžiť ostatným Pravdou, ktorá vyslobodzuje, vyžaduje mnohokrát sebazaprenie, odolávanie pokušeniu prispôbiť sa svetu aj za cenu nepochopenia. A to nie je jednoduché.

Nasledovať Krista niečo stojí. Čo nás to stálo?

Verím, že sme si toho vedomí. Lebo pravda je taká iba ak nás nasledovanie Krista naozaj niečo stálo... a ešte to len za to bude stáť.

<sup>17</sup> *Ale ak sme deti, sme aj dedičia, a to dedičia Boží a spoludedičia Kristovi, ak s Ním trpíme, aby sme s Ním boli aj oslávení.*

Verím, že tu dnes spoločne stojíme s hlbokou vďakou ako tí, ktorí sme všetkým tým čo sme konali, chceli sme a i dnes chceme osvedčiť svojim duchom spolu s Duchom Svätým.

*„ A ten istý Duch spolu s naším duchom osvedčuje, že sme **Božie deti**.“ Amen...*

## **Duchovný život ( bohoslužobný a misijný ) BAS ECAV na Slovensku**

Na prenos bohoslužieb bol aj v roku 2023 ponúknutý priestor verejnoprávnymi a súkromnými médiami. Služby Božie sa vysielali v roku 2023 z nášho seniorátu z cirkevných zborov nasledovne:

### **22.1.2023 Rádio Slovensko**

Služby Božie - Bratislava – Petržalka

Kazateľ: David Bázlik, zborový farár

### **7. apríla 2023 Veľký Piatok STV 1**

Služby Božie - Bratislava – Dúbravka

Kazateľ : Libor Bednár – zborový farár

### **9. apríla 2023 Veľkonočná nedeľa TA3**

Služby Božie - Bratislava Petržalka – Rusovce

Kazateľ : Ján Hroboň – dištriktuálny biskup ZD ECAV

### **29.6.2023 Rádio Slovensko**

Služby Božie - Bratislava – Petržalka

Kazateľ: Ilona Bázliková, zborová farárka

### **24.9.2023 Rádio Slovensko**

Služby Božie Trnava

Kazateľ: Oľina Kolar, zborová farárka Horné Zelenice

### **24.9.2023 Rádio Slovensko**

Služby Božie – Bratislava Dúbravka

Kazateľ: Ivan Lukáč, námestný farár v CZ Poltár

### **24.12. 2023 Štedrý večer TA3**

Služby Božie Modra

Kazateľ : Eva Oslíková, zborová farárka

### **25.12. 2023 Prvý sviatok vianočný STV2**

Služby Božie Bratislava Petržalka

Kazateľ: David Bázlik

**Služby Božie sa konali vo všetkých cirkevných zboroch po všetky nedele a sviatky už bez obmedzení. Vo viacerých cirkevných zboroch sú služby Božie zaznamenávaná a vysielané aj vo virtuálnom priestore.**

**Pri pohľade na Bohoslužobný život v CZ BAS si môžeme všimnúť rozmanitosť v stvárnení podľa zvyklosti a podmienok CZ. V tomto ohľade je dôležité spomenúť, že forma služieb Božích je celkom prirodzene daná aj potenciálom a možnosťami v jednotlivých CZ.**

**Konali sa teda najmä služby Božie podľa zaužívaného poriadku, ďalej:**

**Kantátové služby Božie /CZ Bratislava Staré Mesto/**

**Služby Božie v nemeckom jazyku / CZ Bratislava Staré Mesto/**

**Služby Božie v maďarskom jazyku / Bratislava – Staré Mesto, Dunajská Streda, Dolné Saliby, Horné Saliby, Šamorín/**

*Mládežnícké služby Božie, rodinné služby, ekumenické služby Božie, služby Božie DD, DSD, služby Božie v nemocniciach. Konajú sa tiež detské služby Božie. V niektorých CZ konajú sa služby Božie nedeľné večerné, stredno - týždňové večerné.*

*Adventné a pôstne večerné služby Božie.*

*Okrem slávnostných služieb Božích počas cirkevných sviatkov, konajú sa služby so slávnostným charakterom, tradične:*

*Služby Božie na pamiatku posvätenia chrámu Božieho, Poďakovanie za úrody zeme, Spomienkové služby Božie na významné osobnosti pôsobiace v CZ - často boli tieto pripomienky spojené s popoludňajším spoločným zborovým programom. Ďalej to boli služby s pripomenutím si výročí konfirmácii.*

*V cirkevných zboroch sa konali aj evanjelizačné stretnutia.*

*Nedeľné služby Božie sa konajú tradičnou liturgickou formou, ako aj voľnejšou formou - zjednodušená liturgia, spev je sprevádzaný hudobnou skupinou (CZ Bratislava – Legionárska, Svätý Jur).*

*Vo viacerých CZ sa konali sa Aliančné modlitebne týždne, Modlitebné stretnutia za jednotu kresťanov.*

*Vidíme naozaj rozmanitosť a pestrosť v bohoslužobnom živote CZ BAS.*

*Sú to v živote CZ kľúčové stretnutia, v nich sa azda najviac prejavuje schopnosť bratov a sestier spoločne predstúpiť pred nebeského Otca k spoločnej chvále, oslave, vďake, k spoločnej prosbe o zmilovanie a požehnanie milosťou, k spoločnej túžbe byť vedení Duchom Božím a k spoločnému vyznaniu kým sme.*

*„ Lebo všetci, ktorých Duch Boží vedie, sú synovia Boží.“*

*Naše poďakovanie s úctou, vyjadrujeme všetkým bratom kantorom a sestrám kantorkám za ich vzácnu službu.*

*Vďaka všetkým vykonávajúcim službu kostolníkov v CZ BAS.*

*Počas služieb Božích, alebo v popoludňajších hodinách sa koná v CZ **detská besiedka**. Je to veľmi vzácna služba v CZ. Je vždy slávnosťou pre ostatných členov CZ , keď deti z detskej besiedky poslúžia na službách Božích svojimi vystúpeniami. Vďaka patrí všetkým ktorí sa v CZ starajú o duchovné napredovanie našich najmladších.*

*Medzi nemenej požehnané pre duchovný život CZ patria - Adventné stretnutia a Pôstne stretnutia.*

*V cirkevných zboroch sa stretáva mládež, starší a mladší dorast, spoločenstvo mužov, spoločenstvo žien, spevokoly, hudobné skupiny. Každé takéto spoločenstvo je požehnaním pre život cirkevného zboru.*

*Z podujatí naplánovaných na rok 2023 sa podarilo najviac podujatí uskutočniť spoločenstvu mládeže INSIDE /viď Správa VMV/.*

*V cirkevných zboroch sa najmä v letnom období podarilo zorganizovať viacero podujatí - letné denné tábory, zborové dni, rodinné tábory a iné... Všetkým, ktorí sa na tejto činnosti v jednotlivých zboroch podieľali, patrí naše poďakovanie.*

*Pekný spoločný čas prežívali členovia CZ na spoločných zájazdoch a rodinných pobytových táboroch.*

*V cirkevnom zbore Bratislava Petržalka začali s **Programom zborového vzdelávania**, spravidla prvý utorok v mesiaci o 17:00 hod., sekcia vzdelávania pripravuje večer s hosťom a zaujímavou prednáškou z rôznych oblastí duchovného, kultúrneho, či vedeckého života.*

*V cirkevných zboroch sa vydávajú Zborové časopisy. Sú celkom iste dobrým misijným nástrojom v CZ. Aj tu prejavujeme vďaku všetkým, ktorí túto službu v CZ s radosťou konajú.*

*Za veľmi dôležité pokladám konanie biblických hodín. Spoločné štúdium Božieho slova by malo byť neodmysliteľnou súčasťou života spoločenstva Božích detí.*

*Napokon nechcem opomenúť množstvo koncertov, ktoré sa konali v uplynulom roku v kostoloch seniorátu.*

*Ak si prečítate tento sumár tak je každému z nás zrejmé, že zborový život vo všetkých svojich oblastiach sa po rokoch obmedzení už naplno rozbehol. Verím, že to všetko konané prinieslo do života CZ veľa požehnaní. A verím zároveň, že všetci ktorí sa podieľajú na príprave týchto podujatí a strenutí, sami nachádzajú vo svojej službe veľa povzbudení a uistenia o Božom vedení a radosť zo služby bratom a sestrám.*

Pre bližšiu štatistickú informáciu je možné si pozrieť materiál ku konventu (*Štatistika COJ BAS 2023, Štatistické Kult BAS 2023*).

K 31.12.2023 evidujeme 22 302 členov v senioráte, čo je pokles o 456.

Podľa sčítania ľudu v roku 2021 – 35 388 prihlásených k ECAV v BAS.

***/Údaje podľa EIS za rok 2023/***

***Diakónia, dobročinnosť***

*Diakonická služba a dobročinnosť sa podľa možností diala vo väčšine cirkevných zboroch seniorátu.*

***Mala podobu pomoci:***

- ***ľudom na úteku pred vojnou na Ukrajine a to ubytovaním, finančnou pomocou, ale aj nemenej dôležitou pomocou pri začleňovaní sa do našej spoločnosti.***

*v tomto duchu konala sa:*

- *finančná zbierka na pomoc Ukrajine,*
- *zbieranie sviečok a plechoviek na výrobu sviečok pre Ukrajinu*
- *krabice požehnaní so zapojením sa viacerých CZ z nášho seniorátu.*

- peňažných zbierok cirkvám na východe Slovenska po zemetrasení viacerými zbormi BAS

*Diakónia sa už tradične konala v profesionálnych zariadeniach pre starších a chorých v pôsobnosti cirkevných zborov.*

*V rámci tejto sekcie považujem za dôležité spomenúť tiež:*

- *starostlivosť o Rómov v osade na Gemeri - v Sirku – Šrobárke (CZ BA Staré Mesto)*
- *pastorálnu starostlivosť o ľudí s menšinovou sexuálnou orientáciou a rodovou identitou (CZ BA Staré Mesto)*
- *starostlivosť o ľudí bez domova (najmä v mestské cirkevné zbory)*

*Diakonia v zboroch má podobu aj návštevných služieb chorých a starších bratov a sestier*

*Diakónia a dobročinnosť bola súčasťou služby v nejakej zo spomínaných foriem v každom CZ BAS.*

*V niektorých CZ je táto činnosť vykonávaná v spolupráci s inými platformami, pomáhajúcimi organizáciami pôsobiacimi najmä v mestách BAS.*

#### **Cirkevné, bohoslužobné a VMV udalosti**

**5.2.2023 sa v Trnave konal ďalší zo seminárov pre neordinovaných na tému: „Zmena, proces a ako ďalej v CZ.“** Seminár priniesol myšlienky o tom, ako môže prebiehať zmena v CZ, že je to proces, v ktorom máme mať nádej do budúcnosti. Seminár viedli lektori Mgr. Slavomír Slávik, PhD a Mgr. Ondrej Kolarovský.

Začiatkom roka, **dňa 18.2.2023** sa v Nitre konali slávnostné služby Božie, na ktorých bola inštalovaná do úradu generálnej dozorkyne sestra Ing. Renáta Vinczeová.

V mesiaci **marec 2023** sa konali voľby na službu dištriktuálneho dozorca ZD ECAV na Slovensku. Kandidátom bol v tom čase aj brat seniorálny dozorca Ing. Peter Synak. Brat Ing. Peter Synak bol za dozorca ZD ECAV zvolený, slávnostne bol do služby uvedený v rámci konventu Západného dištriktu ECAV v Nitrianskej Strede, v sobotu **dňa 10. júna 2023**. V zastúpení seniorátu sme mu poďakovali za jeho dovtedajšiu službu dozorca BAS a do jeho novej služby popriali Božie požehnanie a vedenie.

#### **Seniorálny konvent BAS**

Dňa 26. marca 2023 sa na území Cirkevného zboru ECAV na Slovensku Hlohovec v jeho filiálke v Pastuchove, v kultúrnom dome konal konvent Bratislavského seniorátu. Predsedal mu senior Mgr. Pavel Kollár a seniorálny dozorca Ing. Peter Synak. Brat senior privítal pána starostu obce Pastuchov Daniela Tejkala a poďakoval sa mu za poskytnutie priestorov kultúrneho domu. Pán starosta sa krátko prihovril a pozdravil delegátov. Samotnému rokovaniu sen. konventu predchádzal duchovný úvod domácej farárky PhDr. Mgr. Barbory Vontorčíkovej. Za základ príhovoru si zvolila biblický text z 2. Kráľovskej 5, 1 – 15. Na záver sa pomodlila a udelila požehnanie.



Brat senior svoju Výročnú správu založil na slovách biblického textu: Ján 8, 31-32 a Ján 17 kap. V duchovnom úvode svojej správy sa venoval téme „zostávania“ v Ježišovom slove ako v pravde, ktorá z nás robí skutočných učeníkov a vyslobodzuje nás k slobode. Vo svojej správe kládol otázku, k čomu sme boli v uplynulom roku pravdou Slova vyslobodzovaní. Ježiš si želá, modlí sa vo svojej modlitbe (Ev. Jána 17), aby sa spoločenstvo Jeho nasledovníkov vyznačovalo radosťou, svätosťou, pravdou, svedectvom, jednotou a láskou. Brat senior vyzval k premýšľaniu, ako to bolo v našom spoločenstve seniorátu, v jednotlivých cirkevných zboroch, ako sme boli vyslobodzovaní pravdou slova nášho Majstra k znakom, za ktoré sa On modlí, aby boli súčasťou spoločenstva Jeho učeníkov. T.j. ako sme rástli v radosť, svätosti, pravde, svedectve, jednote a láske.

V ďalších častiach svojej správy senior rozoberal jednotlivé oblasti života seniorátu: duchovný život seniorátu, bohoslužobný život, cirkevné, bohoslužobné a vnútromisijné udalosti, dobročinnosť a diakoniú, pracovné stretnutia a služobné povinnosti seniorálneho predsedníctva, personálne zmeny v senioráte. Správa obsahovala aj okienka do jednotlivých cirkevných zborov a návrhy pre činnosť vyšších Cirkevno-organizačných jednotiek. Svoju správu ukončil poďakovaním za službu všetkým spolupracovníkom vo vedení Bratislavského seniorátu, ako aj všetkým, ktorí konajú službu v jednotlivých cirkevných zboroch. Súčasťou konventu boli aj voľby. Za riadnych členov seniorálneho presbyterstva boli zvolení: Ondrej Majling, Jaroslav Andor a Ján Botka, za náhradných: Zuzana Ševčovičová a Božena Uherčíková. Za riadneho delegáta na dištriktuálny konvent bol opätovne zvolený Michal Koreň. Za predsedkyňu Výboru pre zborovú diakoniú Sidonia Horňanová a za predsedkyňu Výboru cirkevnej hudby opätovne Anna Predmerská. Vzhľadom na to, že správy dostali delegáti vopred v elektronickej forme, tieto, s výnimkou správy br. seniora Kollára, neboli komentované. *Seniorálny konvent schválil aj návrh seniorálneho presbyterstva*, aby bol zriadený Výbor cezhraničnej spolupráce, nakoľko v cirkevných zboroch Bratislavského existuje cezhraničná spolupráca najmä v Maďarsku, odkiaľ prišli mnohí presidlenci, máme tiež družobné vzťahy medzi Bratislavským seniorátom a seniorátmi v zahraničí napr. s Brnenským seniorátom Českobratskej cirkvi evanjelickej v Českej republike a Dekanátom Ulm v Nemecku. Bude teda dobré túto spoluprácu podchytiť a rozvinúť.

V rozprave vystúpil brat *Jozef Kováč z Cirkevného zboru Bratislava – Legionárska*. Pripomenul, že po pandémie je radosť pokračovať v práci s deťmi a mládežou a preto apeloval na prácu s deťmi a dorastencami. Zdôraznil, že treba viac investovať okrem iného aj financií do práce s mládežou. *Vystúpil aj br. Juraj Bány ml. z Cirkevného zboru Šamorín*. Zdôvodnil, prečo hlasoval proti schváleniu všetkých správ. Chýbala mu rozprava ku nekomentovaným správam. Vie o tom, že správy sme dostali všetci vopred. V programe Seniorálneho konventu však bol aj bod - rozprava ku správam, ale hlasovalo sa ešte pred rozpravou. Prosí, aby sme sa v budúcnosti tohto nedostatku vyvarovali. Otázkou je, či delegáti naozaj využili dostatočne priestor na vzájomnú diskusiu nad páľčivými problémami, s ktorými zápasíme v súčasnosti v cirkevných zboroch. Na záver rokovania Seniorálneho konventu odznelo poďakovanie členom domáceho cirkevného zboru za prijatie a pohostenie, ako aj všetkým bratom a sestrám, ktorí vypracovali svoje správy na konvent. Budeme radi, ak Seniorálny konvent aj v budúcnosti príjmu najmä zbory, kde sa už veľmi dávno nekonali. Po modlitbe brata seniora, udelení požehnania a speve evanjelickej hymny – „Hrad prepevný“

- spracoval ThDr. Branislav Dolinský, konsenior Bratislavského seniorátu.

**Spoločenstvo sestier a bratov Bratislavského seniorátu sa stretlo na Kvetnú nedeľu 2. apríla 2023 v kultúrnom dome v Šamoríne. Témou stretnutia bola téma - "Cesta k ordinácii žien na Slovensku."**

V úvode stretnutia sestra koordinátorka Zuzana Ševčovičová zarecitovala báseň. Sestra domáca farárka Janka Fordos privítala všetkých prítomných v slovenskom aj v maďarskom jazyku. Po privítaní sa spievali piesne z evanjelického spevníka za doprovodu brata kantora Janka Benku z Modry. Hostom a zároveň aj prednášateľkou bola pozvaná sestra farárka Mária Hroboňová z Lučenca. Predniesla nám prednášku o prvej pani farárke Darine Bancíkovej. Vo svojej prednáške uviedla, že v r. 1897 Dr. Ondrej Masznyik ako prvý hovoril, že ženy by mohli byť farárkami. Bol riaditeľom Evanjelickej teologickej akadémie v Prešporoku. Sestra Darina Bancíková prežila detstvo v Martine. Po smrti svojho starého otca sa s matkou presťahovali do Žiliny. V r rokoch 1941-1945 študovala na Teologickej fakulte. V r.1946 -1954 pôsobila v Liptovskom Mikuláši v Tranosciu. Dňa 15.júla r. 1951 bola ordinovaná za farárku ECAV spolu s 8 mužmi. V tomto roku boli vykonané dve ordinácie, nakoľko medzi teológmi sa našli muži, ktorí nesúhlasili s ordináciou žien, nesúhlasili s tým, aby ženy mohli zastávať funkciu farárky. Sestra farárka Bancíková pôsobila v starej Turej, v Lučenci, v Dolných Salibách a v Drienove. V r.1962-63 bola väznená a do r.1968 nesmela vykonávať farársku službu. Dňa 1.10.1968 dostala štátny súhlas do CZ vo Veľkom Lome. V roku 1973 sa stala zborovou farárkou vo Veľkom Lome. Tu pôsobila až do roku 1996. Posledné dni svojho života prežila v DSS v Horných Salibách. Na sestru farárku si spomínajú ako na láskavú, prísnu ale spravodlivú farárku.

Po prednáške nám sestra farárka porozprávala o Misii na Níle. Sestra koordinátorka predstavila plány SEŽ na tento rok- Dištriktuálny deň v Leviciach, Valné zhromaždenie žien v Nitre a neformálne stretnutia žien v BAS pri výrobe cestovín. Na záver sa prihovorila a pozdravila aj predsedníčka SEŽ na Slovensku sestra farárka Eva Oslíková z CZ Modra.

Po stretnutí nám sestry z domáceho CZ pripravili veľmi chutné občerstvenie. Ďakujeme Pánu Bohu za požehnané stretnutie a domácemu CZ Šamorín za miesto a prípravu stretnutia. Veríme, že toto stretnutie prinieslo nový pohľad na službu žien v našich cirkevných zboroch. Pán Boh nech požehnáva službu každej sestre farárke a dáva múdrosť a silu pri zvládaní všetkých úloh.

- spracovala Mgr. Zuzana Slížiková zborová farárka Horné Saliby

**Dištriktuálny deň ZD ECAV sa uskutočnil dňa 22.4.2024 v Leviciach. Témou dištriktuálneho dňa bola téma: „Na čom záleží?!“**

Súčasťou programu bola aj moderovaná diskusia o súčasnom živote seniorátov ZD. Náš seniorát bol prezentovaný pripravenou vizuálnom prezentáciou, za jej prípravu chcem poďakovať všetkým farárom CZ BAS, ako aj bratovi farárovi Jánovi Oslíkovi za jej konečnú úpravu.

**125. výročie založenia vydavateľstva Tranoscus** – ktoré stojí v Službe slova ECAV na Slovenku, založené bolo dňa 27. apríla 1898 v Liptovskom Mikuláši, ako vydavateľstvo a kníhkupecký spolok. Pre nás toto významné výročie sme si pripomenuli viacerými podujatiami v Liptovskom Mikuláši v dňoch 27.- 30.4 2023.

**Prehliadka spevokolov BAS** sa uskutočnila 4.6.2023 v Modre. Zúčastnilo sa jej 5 spevokolov - Modra, Horné Saliby, Sládkovičovo, Pezinok, Horné Zelenice. Bo to požehnané stretnutie hudbymilovných ľudí podporené ústretovým prijatím domáceho CZ.

- doc. Mgr. art. Anna Predmerská, preds. VCH BAS

**11. júna 2023 popoludní** sa v kultúrnom dome v **Modre-Kráľovej** konalo vzdelávacie podujatie pre deti do 11 rokov a rodičov na tému kyberšikany. Podujatie organizoval CZ Modra-Kráľová v spolupráci s Výborom pre Zborovú diakoniú Bratislavského seniorátu ECAV na Slovensku. Formou interaktívneho divadielka tému šikany na internete prezentoval Miro Drobný, režisér a scenárista, ktorý sa venuje najmä detskej filmovej tvorbe. Jeho najúspešnejším audiovizuálnym projektom je celovečerný film „Kto je ďalší“ alebo animovaný seriál „Ovce.sk“, z ktorého ukážky deti mohli vidieť aj počas divadielka. Po občerstvení, ktoré pripravili mamičky detí z besiedky CZ Modra-Kráľová, prebiehal paralelne program pre rodičov v zborových priestoroch na fare a pre deti v kultúrnom dome. Rodičia na fare diskutovali s M. Drobným a pozreli si film na tému kyberšikany, zatiaľ čo deti z CZ Horné Zelenice a Siladice v kultúrnom dome predstavili projekt Žabiatko (interaktívne divadielko), po ktorom nasledovali tvorivé dielne pre deti a pohybové aktivity vonku.

- spracovala doc. ThDr. Sidonia Horňanová, PhD., zborová farárka v Modre-Kráľovej a predsedníčka VZbD BAS.

**V roku 2023 sme si v ECAV pripomínali 50. výročie podpísania Leuenberskej zmluvy.**

Bola to príležitosť na vďačnú spomienku živého cirkevného spoločenstva, ale tiež aj na vytýčenie si nových impulzov pre budúce formovanie a úlohy spoločenstva, ktoré sa sformovalo okolo tejto zmluvy. Tešíme sa, že 95 evanjelických (luteránskych), reformovaných, zjednotených (unionovaných) a metodistických cirkví sa odvážilo podstúpiť riziko a čeliť spoločne výzvam dnešnej doby ako bratia a sestry v Kristovi. Päťdesiate výročie Leuenberskej zmluvy bolo príležitosťou s vďačnosťou sa pozrieť späť na cestu, ktorú sme prešli od roku 1973 pri budovaní jednoty. Je tiež dôležité s dôverou hľadiť dopredu na nasledujúce potrebné kroky. A takisto má v tomto, svoje pevné miesto hľadiť nahor na Jediného Stvoriteľa neba i zeme, ktorý umožňuje pochopenie tohto druhu.

- správa ECAV

**Misijné dni ZD ECAV – 10.- 12.11.2023**

Podujatie sa konalo v našom senioráte v Piešťanoch, s témou: „Kde je Tvoj poklad, tam bude aj Tvoje srdce!“ Členovia nášho seniorátu boli už tradične na predmetnom podujatí v bohatom zastúpení. Službou slova na týchto misijných dňoch poslúžili bratia farári z nášho seniorátu. Za organizáciu tohto podujatia a požehnanie tohto stretnutia vyslovujeme našu vďaku.

**Pracovné stretnutia (Zasadnutia seniorálneho presbyterstva a Seniorálne pastorálne konferencie)**

**Seniorálne presbyterstvo zasadalo 3 krát:**

Dňa **1.3.2023** vo Veľkom Grobe, dňa **25.5.2023** vo Veľkom Grobe, dňa **8.11.2023** vo Veľkom Grobe.

(viď. Správa o činnosti Seniorálneho presbyterstva BAS ECAV na Slovensku za rok 2023)

**Seniorálne pastorálne konferencie, konali sa v dňoch:**

**27.1.2023** - Bratislava Rača, **28.2.2023** - Bratislava UPC, **23.3.2023** – Bratislava Staré Mesto, **19.4.2023** – Dolné Saliby, **19.5.2023** – Dunajská Streda, **30.6.2023** – Dunajská Lužná, **22.9.2023** – Galanta, **22.10.2023** – Horné Saliby, **22.11.2023** – Hlohovec - Pastuchov, **4.12.2023** – Bratislava Staré Mesto

(viď. Správa predsedu ZED)

**Služobné povinnosti seniorálneho predsedníctva a konseniorov**

18.1.2023 – Zasadnutie výboru VMV Veľký Grob (senior)

24.1.2023 – Kandidačné presbyterstvo CZ Senec (senior)

27.1.2023 – SPK CZ Rača (senior)

30.1.2023 – SHV Veľký Grob (predsedníctvo seniorátu)

18.2.2023 – Úvod generálnej dozorkyne ECAV Nitra (predsedníctvo seniorátu)

24.2.2023 – Kandidačná porada na funkciu dozorcú ZD (predsedníctvo seniorátu)

27.2.2023 – VCH Bratislava prievoz (senior)

1.3.2023 – Seniorálne presbyterstvo (predsedníctvo seniorátu)

9.3.2023 – Stretnutie Borovce (senior)

21.3.2023 – Kandidačné presbyterstvo CZ Bratislava - Legionárska (senior)

23.3.2023 - SPK CZ Bratislava – Staré Mesto (senior)

26.3.2023 – Seniorálny konvent Pastuchov (predsedníctvo seniorátu)

7.4.2023 – Stretnutie CZ Hlohovec, CZ Šamorín (senior)

11.4.2023 – Stretnutie CZ Bratislava - Legionárska (senior)

13.4.2023 – Kandidačná porada Bratislava – Staré Mesto (senior)

17.4.2023 – Stretnutie GBÚ Bratislava (senior)

17.4.2023 – Stretnutie ZF Bratislava – Staré Mesto (senior)

19.4.2023 – SPK CZ Dolné Saliby (senior)

22.4.2023 – Dištriktuálny ZD ECAV Levice (predsedníctvo seniorátu)

23.4.2023 – Volebný konvent Bratislava – Legionárska (Ľubomír Synak)

23.4.2023 – Úvod zborovej dozorkyne CZ Bratislava – Dúbravka

(brat konsenior Vladimír Kmošena)

25.4.2023 – Stretnutie ZF Modra Kráľová

28.4.2023 – Presbyterstvo CZ Vrbové (predsedníctvo seniorátu)

2.5.2023 – BÚ ZD Zvolen – Stretnutie predsedníctiev seniorátu s predsedníctvom ECAV

4.5.2023 - Posviacka – Domu sociálnych služieb Svätý Jur (senior)

- 17.5.2023 – Stretnutie ZF Modra – Kráľová (senior)
- 19.5.2023 – SPK Dunajská Streda (senior)
- 25.5.2023 – Seniorálne presbyterstvo (senior)
- 4.6.2023 – Volebný konvent CZ Bratislava Staré Mesto  
(predsedníctvo seniorátu)
- 4.6.2023 – Stretnutie spevokolov BAS v Modre (senior)
- 10.6.2023 – Dištriktuálny konvent ZD ECAV – Nitrianska Streda  
(senior – delegáti za BAS)
- 11.6.2023 – Seniorálne stretnutie Diakónie – Modra Kráľová (senior)
- 12.6.2023 - Zborové presbyterstvo CZ Vrbové (senior)
- 23 - 24.6.2023 – Synoda ECAV Nimnica  
(predsedníctvo seniorátu, delegáti BAS)
- 30.6.2023 – SPK Dunajská Lužná (senior)
- 16.6.2023 – Stretnutie ZF Veľké Úľany - Jelka (senior)
- 23.8.2023 – Pohreb Matuškovó – Ing. Mária Zahorcová – seniorálna dozorkyňa v. v. (senior – kázeň)
- 4.9.2023 – Odovzdávanie a preberanie FÚ Galanta (senior)
- 6.9.2023 – Návšteva brata farára Ľudovíta Muntága (senior)
- 7.9.2023 – Stretnutie s bratom zástupcom seniorálneho dozorca
- 22.9.2023 – SPK Galanta (senior)
- 4.10.2023 – BÚ ZD Zvolen – Stretnutie predsedníctiev seniorátov s predsedníctvom ECAV  
(predsedníctvo seniorátu)
- 20.10.2023 – SPK Horné Saliby (senior)
21. 10.2023 – Synoda ECAV – Liptovský Mikuláš  
(predsedníctvo seniorátu, delegáti BAS)
- 22.10.2023 – Návšteva Sl. Božích CZ Vrbové (senior)
- 8.11.2023 – Seniorálne presbyterstvo (seniorálne predsedníctvo)
- 22.11.2023 – SPK – Pastuchov (senior)
- 4.12.2023 – SPK- Bratislava Staré Mesto (senior)
- 4.12.2023 – Stretnutie GBÚ ECAV (senior)
- 4.12.2023 – Presbyterstvo CZ Vrbové (eysenior)

### ***Personálne zmeny SP BAS a iné...***

Zasadnutie SP, ktoré sa konalo dňa 1.3.2023 sa na svojom rokovaní venovalo príprave seniorálneho konventu, ktorý sa konal v CZ Hlohovec - Pastuchov dňa 26.3.2023, jeho súčasťou boli voľby, ktoré priniesli nasledovné personálne zmeny:

### **Uznesenie č. 2/2023**

Zvolení boli:

Náhradný ordinovaný člen SP – Ondrej Majling

Riadny neordinovaný člen SP – Jaroslav Andor

Riadny neordinovaný člen SP – Ján Botka

Náhradný neordinovaný člen SP - Zuzana Ševčovičová

Náhradný neordinovaný člen SP – Božena Uherčíková

Riadny delegát na dišt. konvent neordinovaný - Jaroslav Andor

Riadny delegát na dišt. konvent ordinovaný - Michal Koreň

Predsedníčka pre VpZbD – Sidonia Horňanová

Predsedníčka VCH - Anna Predmerská

#### **Odvolanie:**

*Mgr. Miroslava Kmecová k 31.1.2023 z kaplánskeho miesta CZ Bratislava – Rača*

*Mgr. Martin Kmec k 31.1.2023 z kaplánskeho miesta CZ Bratislava – Petržalka*

*Mgr. Marek Žaškovský 14.3.2023 z kaplánskeho miesta CZ Bratislava – Legionárska*

*Mgr. Miroslav Kerekréty 31.8.2023 z miesta námestného farára CZ Galanta, dňom 1.9.2023 menovaný za duchovného správcu na Evanjelickej základnej škole Palisády, Bratislava*

*Mgr. Matej Trepáč 31.8.2023 z kaplánskeho miesta CZ Bratislava – Legionárska, dňom 1.9.2023 menovaný za duchovného správcu na Evanjelickom lýceu Bratislava*

*ThDr. Ivan Lukáč 14.8.2023 z miesta nácestného farára na kaplánskom mieste v CZ Bratislava – Dúbravka, dňom 15.8.2023 menovaný za námestného farára CZ Poltár*

#### **Menovanie:**

*Mgr. Marek Žaškovský od 15.3.2023 na kaplánske miesto CZ Bratislava – Petržalka*

*Mgr. Anna Polcková od 26.6.2023 za námestnú farárku v CZ Bratislava – Staré Mesto*

**Voľby zborových farárov:**

*Mgr. Tibor Jančík voľba za zborového farára CZ Senec, od 6. 3. 2023 do 6.3.2033*

*Mgr. Erika Sokola voľba za zborovú farárku CZ Bratislava – Staré Mesto, od 20.6.2023 do 20.6.2033*

*1.5.2023 - vymenovanie Mgr. Olivera Nagyho za koordinátora duchovnej služby pre veriacich, ktorých materinským jazykom je maďarčina*

#### **Zmena v predsedníctve BAS**

Seniorálny dozorca Ing. Peter Synak bol zvolený za dozorca ZD ECAV, jeho voľba nadobudla právoplatnosť 10.5.2023, jeho miesto v BAS zastáva od 10.5.2023 Mgr. Martin Kováč, zástupca seniorálneho dozorca.

#### **Voľby zborových dozorcov**

*Ing. Gabriela Zacharová voľba za zborovú dozorkyňu CZ Bratislava - Dúbravka*

*Ing. Peter Synak voľba za zborového dozorca CZ Bratislava – Legionárska 23.4.2023*

## Jubileá

<i>Danko Radoslav</i>	<i>Veľké Leváre</i>	<i>25.2.1963</i>
<i>Kovačiková Alena</i>	<i>Pezinok</i>	<i>8.5.1953</i>
<i>Hlačoková Erika</i>	<i>BA – Staré Mesto</i>	<i>13.6.1983</i>
<i>Hornánová Sidonia</i>	<i>Modra Kráľová</i>	<i>28.6.1973</i>
<i>Jahelka Štefan</i>	<i>Veľké Uľany – Jelka</i>	<i>11.7.1953</i>
<i>Mozola Peter</i>	<i>Bratislava UPC</i>	<i>16.8.1973</i>
<i>Klátik Miloš</i>	<i>Dunajská Lužná</i>	<i>3.9.1963</i>
<i>Ružeková Elena</i>	<i>Dunajská Lužná</i>	<i>17.9.1953</i>
<i>Dobák Ján</i>	<i>Sereď</i>	<i>25.9.1933</i>
<i>Bednár Libor</i>	<i>Bratislava – Dúbravka</i>	<i>17.10.1963</i>

## Opustili nás:

*Sestra Ing. Mária Zahorcová dlhoročná pracovníčka a dozorkyňa CZ ECAV Galanta, bývalá dozorkyňa BAS a tiež ekonómka na GBÚ, dňa 18. augusta 2023.*

## Pripomenuli sme si:

*17.2.2023 uplynulo 10 rokov ako si Pán života a smrti povolal do večnosti doc. ThDr. Jána Greša – nášho milého brata, duchovného pastiera, teologického profesora, priateľského človeka – príkladného ľudskosťou, pracovitosťou a pokorou.*

*Ale ako je napísané: "Ani oko nevidelo, ani ucho nepočulo a čo ani do ľudského srdca nevstúpilo, to pripravil Boh tým, čo ho milujú." (1.Kor.2,9)*

## Okienka do zborov

### 1. Bratislava Dúbravka /1Kor. 3, 10 -15/

#### Predpoklad vývoja cirkevného zboru

Cirkevný zbor má všetky predpoklady na to, aby aktivoval svoj potenciál. Do nášho cirkevného zboru patrí aj Karlova Ves, Devínska Nová Ves, Záhorská Bystrica, Stupava a Vysoká na Morave. Je našou snahou osloviť aj evanjelikov, ktorí bývajú v týchto lokalitách.

Na Služby Božie prichádzajú noví ľudia. Niektorí členovia CZ sa nám po pandémie akosi „stratili.“ Snažíme sa a robíme všetko pre to, aby sme každé Služby Božie pripravili tak, aby každý, kto na ne príde, našiel u nás duchovný domov, atmosféru láskavého prijatia a kvalitný duchovný pokrm pre seba i svoje deti.

## **2. Bratislava Legionárska /Ef. 4, 1 -3/**

### Zo záveru

Spoločne sme sa prešli pestrofarebnou lúkou s rôznymi kvetmi, ktoré vykvitli v našom zbore počas roka 2023. Mnoho vecí nám urobilo radosť. Tešíme sa z mnohých aktivít, ktoré sa v našom zbore konali. V mnohom sa nám zdá, že náš zbor akoby prežíval dobré časy. Vďaka Bohu, v uplynulom roku sme nemuseli riešiť žiadne výraznejšie nedorozumenia, alebo problémy. Do zboru prichádzajú noví ľudia.

Pevne verím, že náš cirkevný zbor bude aj v tomto roku živou súčasťou spoločenstva cirkvi, farebnou lúkou, ktorú síce tvoria veľmi rôzni ľudia, ale ktorá žije na slávu svojho Pána a vydáva o ňom vo svojom okolí svedectvo, ktoré je dôveryhodné. Všetkých vás pozývam, aby sme tvorili spoločenstvo plné lásky, ktoré žije v jednote vo zväzku pokoja. Nech sa v nás a v našom zbore oslavuje živý Pán!

## **3. Bratislava Staré Mesto /Lk. 22, 31 - 34/**

### Z duchovného úvodu:

Na tom, čo a ako sa okolo nás deje, má každý z nás svoj podiel zodpovednosti. Toto konštatovanie nemusíme počuť ako výčitku, môže byť inšpiráciou, nádejou na zmenu. Peter, hovorca Ježišových učeníkov sľubuje Ježišovi absolútnu oddanosť, no ak onedlho príde ku konfrontácii, k situácii, v ktorej na Ježiša zaútočia, z veľkých slov a vyznaní neostane nič. Ježiša, ktorého dovtedy obdivovali, Jeho najbližší opustia a zaprú. Očakávali od Neho, že sa presadí, že prinesie definitívne odpovede, riešenia, istoty. Tieto očakávania v nás žijú dodnes. Radi by sme mali definície, záruky. No tie k lepšiemu životu nepovedú. Nespájajú nás, ale delia – na veriacich a neveriacich, úspešných a neúspešných, priateľov a nepriateľov, väčšinu a menšinu. Sme rôzni. Každý z nás má iné možnosti, podmienky, ktoré nás formujú, určujú to, čomu veríme. V rozmanitosti, pluralite môže byť príležitosť, obohatenie, cesta k slobode, ak sa naučíme počúvať a prijímať jeden druhého bez pohrdania. Všetci sme v živote vystavení zraniteľnosti, krížu. Sú ľudia, ktorí ho znášajú slobodne. Z lásky k pravde.

## **4. Bratislava-Petržalka /1. Kor 15, 58 a Fil 3, 14/**

### Z duchovného úvodu

NAŠÍM CIEĽOM je, aby sme rástli v poznaní, vo viere a vernosti Bohu. Naším cieľom je, aby sme žili s Kristom a Jeho oslávili, aby sme svojimi slovami aj životom prinášali ľuďom dobrú zvesť, ktorá môže meniť ľudské osudy. Kto iný môže túto úlohu robiť okrem cirkvi, okrem kresťanov, ktorých Pán Ježiš k tomu poveril?

Nemôže to urobiť vláda, ani magistrát, ani nemocnice, ani polícia a dokonca ani škola. Preto je CZ nádejou pre tento ubolený a rozdelený svet. Kto môže priniesť zvesť o slobode, odpustení a večnosti, ak nie cirkev. Ľudské životy, rodiny potrebujú Božie uzdravenie a Božie hodnoty. Táto spoločnosť potrebuje Božie hodnoty. Toto je naším cieľom – tým naším pólom, ku ktorému máme smerovať.



## 5. Bratislava-Prievoz /Matúš 18, 20/

1. Začali sme s pravidelnými rodinnými a mládežníckymi službami Božími
2. Mali sme koncert chrámovej hudby, noc kostolov, deň pamiatok v Prievoze, tvorivé dielne
3. Novinkami boli večer chvál v kostole, 24 hodín modlitieb v ZD
4. Opäť sme v spolupráci mali knižný recitál, ekumenické podujatie a výchovný koncert školy
5. Požehnaná účasť dorastencov na letnom tábore Oáza a na aktivitách INSIDE ako vedúci
6. Úspešne sme realizovali grant MČ Ružinov a upravili sme časť okolia chrámu
7. Opravili sme reflektory a lampy v kostolnej záhrade a napojili ich na verejné osvetlenie

## 6. Bratislava-Rača (Marek 5, 36 b)

### Z duchovného úvodu

Zúfalstvo životnej situácie – Jairoso – zaznamenáva Ev. Marek i Lukáš/8. kap./ Smrť, koniec, niet riešenia. Zostáva iba smútok nad predošlou radosťou s dcérou, ale to je minulosť. Realita je iná – všetko skončilo. To sú možno pocity Jairoso pri správe – dcéra ti zomrela, neobťažuj Majstra. V podobnej situácii sa možno cítime aj my veriaci v našom CZ. – To radostné už bolo a teraz len problémy – financie, počet veriacich, priebeh služieb Božích, Detské sl. Božie ..... Je naozaj všetkému koniec? – možno by si to z okolia, vzhľadom na CZ RAČA aj niekto želal. - Ako vnímame náš CZ,... skepsa, alebo nádej, viera – v koho –v ľudí – ktorí i na poste presbyterov, zastávajú dôležité poslania, alebo aj v Pána – hlava Cirkvi.? Dôvera v ľudí je potrebná, no nie konečná. Potrebujeme ochotných spolupracovníkov – tým myslím, že myšlienka – všetko ťahá farár, poťažne jeho rodina, či p. dozorca, etc.... nie je namieste. CZ sme všetci, i tí, ktorí „Pravidelní“ účastníci SIB. – štedrý večer, i tí, skutočne pravidelní i na večierňach.... ale i tí ostatní ..... noví ľudia – prichádzajú do Rače – ako osloviť evanjelikov. Živým životom CZ.... (Sl.B., Dsl.B. aktivity pre všetky generácie.....) A na to nestačí farár, sme v tom všetci, ktorým nám ma CZ záleží.

**Záver** Otázka; veriť, či rezignovať, konať, alebo len čakať a očakávať.

Jairus vyšiel, nečakal a aj po sklamaní našiel.

Nečakajme, konajme, a aj v ťažkej chvíli verme. JKS je s nami a oživuje.

Amen...

## 7. Dolné Saliby /R 10, 17 /

V roku 2023 bola dokončená oprava obytných priestorov na farskom úrade, rekonštrukcia by mala pokračovať podľa finančných možností. Zbor si v tomto roku pripomenie 240. výročie svojho založenia, ktoré chce osláviť patričným spôsobom.

## 8. Dunajská Lužná / G 6,15 /

Predpoklad vývoja cirkevného zboru.

V obciach Dunajská Lužná, Miloslavov, Alžbetin Dvor a Rovinka prebieha pomerne masívna výstavba obytných domov. Každoročne je tu značný príliv počtu obyvateľstva, z čoho vyplýva predpoklad, že na územie cirkevného zboru prichádzajú aj evanjelici a. v., ktorých je potrebné oboznámiť s cirkevným zborom a jeho činnosťou a pozvať ich do jeho radov. Výsledky sčítania obyvateľstva nám ukázali, že stúpol počet evanjelikov vo všetkých obciach, ktoré tvoria náš

cirkevný zbor. Spolu je to nárast o 41 percent oproti sčítaniu v r. 2011. Pre poctivé vykonávanie tejto služby je tu veľmi potrebná aj sestra farárka Oľga Klátiková, ktorá v súčasnosti napr. učí náboženstvo na školách, pripravuje katechumenov a konfirmandov, vykonáva služby Božie, má na starosti detskú besiedku, letný tábor, misijné aktivity, mimoriadne udalosti v CZ, pomáha pri administratívnej práci v CZ, pracuje v redakčnej rade zborového časopisu a iné. Pred nami - cirkevným zborom a jeho duchovným je a naďalej zostáva dôležitá misijná úloha, v ktorej chceme s Božou pomocou pokračovať aj v zmysle slov: „Ak je niekto v Kristovi, je nové stvorenie.“ Tak nám Pán Boh pomáhaj.

#### **9. Dunajská Streda /Ž 93, 1 – 5 /**

Cirkevný Zbor Dunajská Streda je dostupný svojim členom rovnako ako uplynulé roky. Podarilo sa nám pokračovať s rekonštrukciou kostola od oltárnej časti, hydroizolácia a omietky interiéru. Ďalej sme realizovali čiastočnú maľovku interiéru, opravu hodín veže, zvonov a výmenu vežového schodišťa, ktoré bolo v havarijnom stave. Aj vďaka pomoci mnohých sme to zvládli s Božou pomocou a tento rok plánujeme pokračovať v duchovných obnovách cirkevného zboru. Počet členov zboru je 121.

#### **10. Galanta / Mat 4 , 12 -22 /**

##### Iné mimoriadne aktivity v zbere

Evanjelický ples v Galante dňa 20.1.2023, ekumenické služby bohoslužby v Galante dňa 20.1.2023, slávnosť 125. výročia Posvätenia kostola v Kajali dňa 8.10.2023, 45. výročie kňazskej ordinácie nám. farára J. Mlynára dňa 16.7.2023, rozlúčkové služby Božie s br. M. Kerekrétym a jeho rodinou dňa 27.8.2023, v Galante vystúpenie spevokolu Švermovanka a spoločenstvo pri adventnom punči a pečive dňa 17.12.2023, Adventné posedenia po adventných večierkach pri čaji a pečive v dňoch 6.12, 13.12.a20.122023 a vystúpenie detí na štedrý večer 24.12.2023. Počas roka sme do služieb Božích zapájali aj neordinovaných bratov a sestry a brata diakona čítaním liturgických textov. V zbere bolo zorganizovaných niekoľko brigád na úpravu a upratanie areálu kostola a v Galante, Matúškove a v Kajali, brigáda v bytoch po odchode nájomníkov, ako aj brigáda po odsťahovaní brata farára Kerekrétyho na fare. Všetkým dobrovoľníkom patrí úprimné poďakovanie.

#### **11. Hlohovec /Iz 6, 8 -11/**

##### Z Predpokladaného vývoja života zboru v roku 2024

Verím, že aj naďalej budeme rásť v tom, že každý prevezmeme svoj diel zodpovednosti v Cirkevnom zbere, že to jednoducho budeme vidieť a urobíme to. Že sa naozaj nájdeme v ňom a bude našim duchovným domovom. A napokon je mojím najväčším práním, aby to bolo miesto, kde sa intenzívne stretávame s Pánom Ježišom Kristom, kde máme svoje miesto pred Pánom Bohom a vytvárame v ňom jednu veľkú rodinu síce na viacerých miestach, ale vždy a stále jednu rodinu. Že sa nedelíme na tých a tamtých, že náš obzor sa nekončí pri plote našej záhrady, ale ide ďalej a otvára sa pre všetkých... A tak vydáme živé svedectvo viery činnej skrze lásku!

Nech nás Pán Ježiš Kristus v tomto sprevádza na ceste duchovného rastu, pokornej, trpezlivej a obetavej lásky v moci a milosti Ducha Svätého. Nech nás uchráni od zničujúcich, ale aj drobných konfliktov a rozdelení, ktoré na nás doliehajú pre naše vlastné ja a nepoddajnosť Božej vôle. Nenechajme sa ničím odradiť na ceste spolupatričnosti a snahy o každé dobré dielo v jednoduchej radosti milovaných Božích detí!

## **12. Horné Zelenice / Mt 27, 1-7.11-12.15-17.20.39-44 /**

### Predpoklad vývoja cirkevného zboru:

Plánujeme sa venovať deťom v nádeji, že sa nám cez nich podarí získať ku zborovým aktivitám aj ich rodičov. Zborový spevokol má naplánované koncerty, ktoré majú aj misijný charakter. Plánujeme pokračovať vo všetkých dobrých zborových podujatiach za účelom zachovania duchovnej kondície aktívnych členov zboru a rozšírenia počtu takýchto.

## **13. Horné Saliby /2 M 12, 10 -14 /**

### Z duchovného úvodu

Mojžiš povedal izraelskému národu, že Hospodin bude bojovať za nich, a oni majú byť ticho. A Hospodin za nich aj bojoval a oni sa dostali do zaslúbenej zeme. Aj za nás Pán Ježiš bojoval na golgotskom kríži, aby sme mali nádej. My máme zostať ticho a Hospodin bude aj za nás bojovať. Poďakujme sa i dnes, keď sa spätne pozeráme na život v cirkevnom zbore a máme to zhodnotiť, čo všetko sme prežili a zažili, ako Hospodin za nás bojoval, aby sme mali vieru, lásku a nádej.

## **14. Limbach / Mt 26, 31 - 35 /**

Tento cirkevný zbor nie je veľký. V súčasnosti má iba 314 členov. Zborový život prebieha na pravidelných službách Božích, koná sa vyučovanie detí na miestnych školách a na predkonfirmačnej príprave. Konajú sa aj iné podujatia. Hospodársky je cirkevný zbor ako tak sebestačný. No bežné príjmy nám umožňujú financovať len bežnú prevádzku, prípadne realizovať menšie investície. V uplynulom roku síce bola naša obetavosť vo výške 23 € na člena. Prejavme teda svoju vieru aj štedrosťou na Božie dielo.

Potrebné je, aby sme neopúšťali naše zhromaždenia, prispievali každý nejakou svojou schopnosťou, duchovným obdarovaním a tiež finančným darom. Pozývajme ďalších k uctievaniu Pána Boha! Odovzdávajme vieru svojim potomkom!

## **15. Modra /Izaiáš 58, 6 -12/**

V cirkvi nás spája orientácia – a to je orientácia na Krista. Veriť v Krista znamená, že veci sveta a života interpretujeme a dávame do súvislosti na základe viery v trojjediného Boha. Preto sa snažíme, aby náš cirkevný zbor bol spoločenstvom ľudí, ktoré šíri evanjelium nielen ako tradíciu, alebo iba rečami; ale aby sme boli rodinou, ktorá je otvorená pre všetkých bez rozdielu. Zároveň však chceme byť aj autentickí v tom čomu veríme a čo je pre nás ako kresťanov podstatné. Preto chceme, aby medzi nami bolo cítiť bezpečie, ktoré vytvára viera orientovaná na Krista. Aby medzi nami mohol každý nájsť svoju duchovnú rodinu. Vďaka dôvere v Božiu milosť sa tak snažíme a učíme napomáhať dobrou v našom svete. Pre

dosiahnutie tohto cieľa sa snažíme viesť a spravovať duchovný aj hospodársky život nášho cirkevného zboru. Prosíme, aby Boh toto naše úsilie požehnal – a aby to, čo je za nami bolo dobrým východiskom pre to, čo je pred nami.

#### **16. Modra-Kráľová (Daniel 12, 3)**

30. sept. nás navštívila delegácia z Gustav Adolf Werku z Nemecka v Lipsku, ktorá si pozrela zrekonštruovanú strechu kostola s podporou z Nemecka. 29. júna zborová farárka prevzala kolektívne ocenenie Bratislavského samosprávneho kraja za projekt OZ "Poľné ľalie" pri cirkevnom zbore za projekt Zelený les. Po pandémie sa opäť obnovili spomienkové diamantové, zlaté a strieborné confirmácie. Pre členov CZ ako aj ukrajinských odídencov zorganizoval letný biblický tábor a zborový výlet. V CZ sa po prvýkrát uskutočnil Zborový deň vo farskej záhrade. Zrealizovala sa oprava chrámového organa. Z revitalizoval sa ďalší vinohrad výsadbou 150 nových štepov. Skompletizoval sa inventár zveľadeného hnutelného i nehnuteľného majetku CZ.

#### **17. Pezinok - Grinava / Mt 26, 31 -35 /**

Predpoklad vývoja cirkevného zboru

Tento cirkevný zbor nie je veľký. V súčasnosti má iba 204 členov. Zborový život prebieha na pravidelných službách Božích, koná sa vyučovanie detí na miestnych školách a na predkonfirmačnej príprave. Konajú sa aj iné podujatia. Perspektívne vyznieva najmä Slovenský Grob, kde nám rok čo rok narastá počet detí a vyučovacích hodín náboženstva na miestnej základnej škole. Pribúdajú mladé rodiny, ktoré u nás žiadajú o krst alebo confirmáciu detí. Tešíme sa, keď prichádzajú aj na služby Božie.

Hospodársky je cirkevný zbor slabý. Bežné príjmy nám umožňujú financovať len bežnú prevádzku. Pomocou nám je dlhodobé spoločenstvo s cirkevným zborom Limbach. O niektoré náklady na prevádzku sa tak delíme spoločne. Treba vážne uvažovať o budúcom formálnom zlúčení týchto dvoch cirkevných zborov do tzv. združeného cirkevného zboru, čo by nám prinieslo výrazné finančné úspory. Ak tu však budú veriace srdcia, nemusíme sa obávať nedostatku. V uplynulom roku bola naša obetavosť vo výške 31 € na člena. Prejavme teda svoju vieru aj štedrosťou na Božie dielo.

Potrebné je, aby sme neopúšťali naše zhromaždenia, prispievali každý nejakou svojou schopnosťou, duchovným obdarovaním a tiež finančným darom. Pozývajte ďalších k uctievaniu Pána Boha a do nášho zborového spoločenstva. Odovzdávajte vieru svojim potomkom!

#### **18. Pezinok / 2M 32, 1-6 /**

Každá príležitosť ktorá sa v cirkevnom zbore koná, bežná či mimoriadna, spomienková či súčasná, v živote Božieho ľudu vytvára priestor k tomu, aby sa vzťah medzi našim drahým Spasiteľom Pánom Ježišom Kristom a nami, Jeho nasledovníkmi, utužoval. Isteže aktivity cirkvi majú aj spoločensko-kultúrny rozmer, no stále majme na zreteli: Všetko nech sa deje na slávu Božiu a duchovné napredovanie cirkvi Božej. K tomu dopomôž nám Trojjediný Bože svojou milosťou a požehnaním.

### **19. Piešťany / Lk 24,30 -35 /**

CZ ECAV Piešťany zorganizoval v roku 2023 zaujímavé podujatia pre rôzne generácie: pre deti detský tábor, pre seniorov stretnutie seniorov a pre všetky generácie účasť na Kirchentagu v Nemecku. Zaviedol stretávanie sa mužov. Aj naďalej sa venuje starostlivosti o ukrajinské rodiny a deti. Cez Generálny biskupský úrad im bola za to schválená dotácia na zveladenie zborových priestorov.

### **20. Senec / Židom 10, 23.25 /**

Kto skúpo rozsieva, bude mať úbohú žatvu. Chceli by sme siať iba tam, kde budeme mať 100% úspešnosť, ale to sa nedá. Preto vstupujeme často do rôznych duch. aktivít, ktoré sa javia aj riskantné, ale nevieme, kde Pán Boh bude konať. Aj Boh je márnokratný v dobrom slova zmysle. On má dosť požehnaní, lásky, aby dal vyrásť viere a dôvere v srdciach ľudí, a my musíme rozsievať. Nie je to merateľný duchovný cieľ, ale chcel by som, aby sme si uvedomili veľkosť Božej milosti, ktorú máme vo svojom živote, radosť zo spásy, odpustenie hriechov, radosť z toho, že Boh je s nami. Túto radosť vieme len ťažko zmerať, dať do tabuliek. Ale táto radosť nás vie preniesť cez všetky ťažkosti. Apoštol Pavol hovorí: Radujte sa stále! Písal to z väzenia. Radosť Pánova je stabilná v každom čase. Vytvárať spoločenstvo veriacich ľudí i naďalej. To znamená byť tu pre všetkých ľudí, ktorí prichádzajú do CZ, aby cítili, že sú vítaní a milovaní. Privádzanie možno i dlhoročných neaktívnych členov zboru, aby sme sa s nimi 1x nestretávali iba pri pohreboch a krstoch. Chceme, aby modlitebné rána v nedeľu sa konali častejšie, ako len počas pôstu a adventu.

### **21. Sládkovičovo / 1.Sam 16,13 /**

Plány pre budúci rok v duchovnej činnosti

Navštevovať – povzbudzovať mladé rodiny s deťmi – hlavný cieľ. Tento spôsob sa skutočne osvedčil. Veď do nášho zboru na základe pastorálnych návštev prišli nové rodiny. Za toto ďakujeme predovšetkým Pánu Bohu. Prebudiť potrebujeme rodiny s deťmi, jednotlivcov starších i mladých, aby sa zapájali do cirkevno – zborového života. Aj menší CZ môže žiť a my sme toho dôkazom. Aj za uplynulý rok sa v našom CZ vykonali aktivity za účelom požehnaní duchovnej služby medzi nami. Budeme v tom pokračovať. Od Neho prijímame stále výzvy, prajem si, aby sme ich nepremrhali.

### **22. Svätý Jur / 1.kraľ.19,1 - 9 /**

Predpoklad vývoja cirkevného zboru Do nášho zboru prichádzajú stále nové, hlavne mladé rodiny. Sťahujú sa sem za prácou v hlavnom meste. Ak sa má cirkevný zbor ďalej vyvíjať, je potrebné týchto ľudí hľadať a pozývať do nášho spoločenstva. Za týmto účelom sme sa viac začali prezentovať na internete. Keď však ľudia medzi nás prídu, je veľmi potrebné, aby, tu našli také spoločenstvo, ktoré ich prijme a zároveň, aby nachádzali v našom spoločenstve také aktivity, ktoré ich zaujmú. Omnoho dôležitejšie však je, aby tu našli a nachádzali živého Krista, ktorý nám dáva všetko potrebné pre život a preto je jedine život v jeho blízkosti a prítomnosti tým naozajstným životom. Možnosti rozvoja cirkevného zboru vidím hlavne tu. Vo vonkajšej misii a v službe každému jednému, kto našu službu potrebuje. Preto vás chcem aj touto formou pozvať k modlitbám za náš cirkevný zbor a aj za našu cirkev. Verím, že Pán požehná našu cirkev

a náš cirkevný zbor i v budúcnosti a tak budeme môcť s jeho požehnaním slúžiť všetkým, ktorí to potrebujú a ktorí na to čakajú. Nech teda tak svieti naše svetlo pred ľuďmi, aby videli naše dobré skutky a velebili nášho Otca v nebesiach (Mt5,16)

### **23. Šamorín / 2.Mojžišova 1, 13 - 17 /**

Plány pre budúci rok v duchovnej činnosti

Tak ako každý rok, aj tento chystáme v lete denný letný tábor pre deti a denný tábor pre dorast. Pokračujeme v stretávaní sa konfirmandov aj mimo vyučovania konfirmácie. Radi využijeme pomocnú ruku Bratislavského seniorátu v oblasti víkendoviek, či osobných stretnutí s koordinátormi. Ak sa budú konať mládežnícke služby Božie, radi uvítame aj túto možnosť.

Radi by sme sa podľa možnosti aktívne zúčastňovali na aktivitách nášho seniorátu, ktorý má pripravený bohatý a zaujímavý duchovný program pre všetky vekové skupiny – stretnutie žien, stretnutie mužov, stretnutie detí, stretnutie diakonie, stretnutie spevokolov, stretnutie laikov a iné.

Budem pripravovať deti na Biblickú olympiádu.

Pokračovali by sme v organizovaní duchovných koncertov, ale aj iných podujatí. Kostol môže poslúžiť ako miesto na výstavu alebo pietne spomienky, tak ako v minulosti. Veríme, že budeme pokračovať v organizovaní úspešného podujatia – Noc kostolov.

Radi by sme sa zúčastnili misijného podujatia pre dvojjazyčné CZ, aby sme nadviazali kontakt s inými cirkevnými zbormi.

### **24. Trnava s dcérocirkvou Sereď / Jer 29, 13 - 14 /**

Okienko do cirkevného zboru pre seniorálny konvent.

V duchovnom živote kladie zbor dôraz na prácu s najmladšou generáciou, ale nezabúda ani na rodiny, ženy a staršiu generáciu. Popri detských SB, spoločenstve mamičiek s deťmi a letnom tábore sa rozvíja práca Detského spevokolu Lastovičky v spolupráci s CZ Stará Turá. Uskutočnilo sa viacero vzdelávacích podujatí venovaných výchove detí. Členovia cirkevného zboru pripravili aktivity pri národnom týždni manželstva, ekumenickom modlitebnom týždni, zrealizovali zborový deň, detský letný tábor, letný tábor pre všetky generácie, Služby Božie pre seniorov, zapojili sa do pomoci na Ukrajine a pripravili viaceré netradičné Bohoslužby. Zbor sa pripravuje na pripomenutie 100. výročia posvätenia kostola v Trnave a 5. výročia posvätenia kostola v dcérocirkvi Sereď. Misijná komunita s názvom „Prístav“ sa snaží vytvoriť priestor pre hľadajúcich ľudí, ktorí nepochádzajú z cirkevného prostredia. V hospodárskej oblasti stojí zbor pred dlhodobou a finančne náročnou úlohou dokončenia rekonštrukcie Evanjelického domu v Trnave.

### **25. Veľké Leváre / Ján 17, 20 -21 /**

Okienko do zboru:

Cirkevný zbor Veľké Leváre je ako malá plávajúca loďka v katolíckom Záhorí, kedysi protestantskom. Je tu známe dedičstvo habánskej kultúry najviac zachovanej na Slovensku.

Malacky asi 9 km. Malacky sú stále pre nás otvoreným misijným priestorom. Vzhľadom na malý počet členov v bežnom priemere 15 na službách Božích nadväzujeme ekumenické, kultúrne, spoločenské kontakty, poriadame spoločné podujatia (kde nás je tak viac) s občanmi Veľkých Levár, rómami – najmä deti, ktoré prichádzajú do zborového centra – habánskym združením, spoločnosťou Jána Maliarika z Moravy. Tieto podujatia chápeme, ako kontaktné, kde sa sporadicky objavujú aj naši zatúlaný domáci evanjelici a z okolitej diaspóry, ktorá je rozsiahla, asi 17 obcí. Ekonomicky zbor síce nie je silný, ale funguje aj z mála, pokračujeme v duchovnom odkaze predkov a v činnostiach fungovania zboru.

## **26. Veľké Úľany-Jelka / Lk 12, 32 /**

Plány na rok 2024 v duchovnej oblasti, sú určované duchom doby, ktorú dokáže predpovedať len Boží prorok. V starom Izraeli boli proroci, ktorý hovorili v duchu predpovede, čo im Boh dal hovoriť. V našej ECAV nemáme proroka, (aspoň o ňom neviem) ktorý by dokázal hovoriť o budúcom roku z duchovného pohľadu. Plánovať niečo v duchovnej oblasti je príliš odvážne a môže sa to prieciť Duchu Božiemu. Takže radšej čakajme, čo nám zavelí Duch Boží a potom budeme konať, ak budeme mať na to dosť odvahy a síl.

## **27. Veľký Grob-Čataj ( Kol 3, 1 -3, 12 -17 )**

Okienko do zboru

V cirkevnom zbore v roku 2023 sa nám podarilo zorganizovať zájazd do Švajčiarska. Venovali sme naďalej precizovaniu evidencie členov v CZ. Podarilo sa nám previesť generálnu opravu na farskom úrade. Prebehli dve zbierky na opravu zvonov a vežových hodín vo Veľkom Grobe výťažok cca 9200 Eur, na opravu školy v Čataji výťažok cca 2400 Eur. Požehnané boli stretnutia v marci stretnutie pri Knihe, v auguste Hodové stretnutie v Čataji ako aj tradičné adventné stretnutia v decembri. Napokon celý uplynulý rok platilo pre každého - kto chcel, „slovo Kristovo v ňom prebývať bohato“.

## **28. Vrbové / 1.Kor 4, 7b /**

Predpoklad vývoja cirkevného zboru

Ťažko sa predpokladá, keď žijeme v dobe veľkých a rýchlych zmien. Zostáva nám nádej, že časom sa možno budú aj iní pridávať a pomáhať. Spoločne si musíme uvedomiť, že fara, zborový dom, zborová sieň, či kostol nie sú majetkom farára, ktorý tam býva, ale je to majetok, ktorí nám postavili a zanechali naši predkovia a bolo by veľkou hanbou, aby sme to, čo naši predkovia postavili, nedokázali my všetci aspoň opravovať a udržiavať v použiteľnom stave.

### ***PodĎakovanie***

Ďakujem nášmu láskavému nebeskému Otcovi za Jeho milosť, ochranu a sprevádzanie, všetkých nás Jeho rokom 2023. Ďakujem všetkým Vám, ktorí ste sa podieľali na živote spoločenstva BAS, ďakujem za vašu službu, pomoc, dobrú radu, blízkosť a porozumenie.

Ďakujem bratovi Martinovi Mitimu Kováčovi. Po uprázdnení služby seniorálneho dozorca sa ujal tejto služby ako zástupca seniorálneho dozorca, jeho službu si veľmi vážime.

Podakovať sa chcem bratovi emeritnému seniorovi Miroslavovi Jägrovi, ktorý koná službu námestného farára na mieste kaplána BAS. Ďakujem bratom konseniorom Vladimírovi Kmošenovi a Branislavovi Dolinskému. Ďakujem predsedom – predsedníckam všetkých výborov BAS, ako aj ich členom za ich službu. Ďakujem sestram farárkam a bratom farárom za ich obetavú službu vo svojich zboroch ako aj v službe seniorátu. Poďakovanie patrí bratom presbyterom a sestram presbyterkám v seniorálnom presbyterstve, ako aj presbyterstvách cirkevných zborov. Napokon vďaka a úcta prináleží rovnako všetkým ochotným bratom a sestram v našich cirkevných zboroch.

### **Záver**

Ak by sa nás niekto opýtal aký bol rok 2023, myslím, že väčšina z nás by povedala - že bol výzvou. Výzvou v tom, ako sa nám s Božou pomocou podarí obnoviť službu v CZ v celej jej pestrosti a rozmanitosti tak, ako to bolo v rokoch pred pandemickými obmedzeniami.

Výročné kňazské správy boli v tomto ohľade dobrou správou. Myslím, že všetky cirkevné zbory už naplno obnovili svoje predošlé aktivity, mnohé pridali nové. Ak som minulý rok vo svojej seniorskej správe hovoril, že spoločnou charakteristikou správ zo zborov bola túžba po možnosti, aby sa všetky duchovné a iné aktivity mohli vrátiť do normálneho stavu bez neustálych obmedzení, tak teraz možno povedať, že sa to do veľkej miery podarilo.

Rok, ktorý je pred nami, z ktorého sme už niekoľko mesiacov prešli, bude volebným rokom, budeme voliť člena predsedníctva ZD – dištriktuálneho biskupa, člena predsedníctva ECAV – generálneho biskupa, člena predsedníctva BAS – seniorálneho dozorca.

Otvorenou a znova aktuálnou sa stáva téma reštrukturalizácie cirkvi.

Implementácia EIS-u v cirkevných zboroch zostáva pokračujúcou úlohou. Témou aj naďalej zostava FFZ.

Čas, ktorý je pred nami vkladáme na to najlepšie miesto, do milostivých rúk nášho nebeského Otca, ktorý nás vo svojom synovi Ježišovi Kristovi povolal za svoje deti, prosíme o vedenie Božím Duchom, nech nás On sám požehná poznaním Jeho vôle pre nás a dá nám odvahu podľa Jeho vôle kráčať ďalej.

Vážení bratia a sestry!

Aj túto správu mi dovoľte ukončiť nie slovom mojím ale **Slovom**, ktoré nech je pre nás uistením o tom kým sme a na čo sa chceme spoliehať.


Nech je veľmi jasným usmernením pre našu službu. Nech je naša služba v roku 2024 cestou k vyznaniu nášmu i mnohých iných:

*A ten istý Duch spolu s naším duchom osvedčuje, že sme **Božie deti**.*

*Amen...*

Vo Veľkom Grobe, apríl 2023



  
Mgr. Pavel Kollár  
senior BAS